

受访学者：有别于一贯作风 预算案具“劫富济贫”色彩

受访学者表示，预算案常被视为分配资源的“技术报告”，政府这次却透过预算案“竭力把政策与提高人民生活素质挂钩，借此说明它已听到人民对生活费太高等方面的忧虑”。此外，学者也表示，与人口白皮书非常不同，预算案中并没有“新加坡人核心”等目前容易牵动人们情绪的字眼。

何惜薇

联合早报，2013年2月28日

大型及豪华轿车的买家不久后将缴付更高昂的税务，高端、非自住住宅的屋主也很可能须支付更高的房地产税。与此同时，有更多低收入者获得就业补贴，弱势家庭的孩子也无须担心输在起跑线上。受访专家学者认为，新财政年预算案中的一系列措施具“劫富济贫”色彩，与预算案一贯作风不同。

新跃大学商学院商业分析学课程主任陈奕光博士认为，近年在贫富差距扩大背景下，人民觉得社会存在不公，这次预算案明显加大分配力度，使社会更为平等。他说：“这类措施聚焦年长者需求，让富有的人缴付更高税务、正视新加坡人不能从经济增长中受益的隐忧。”

首次将一切问题指向宽松外籍员工政策

为协助国人应付生活费上涨的压力，政府推出广泛的援助措施，包括提供一次性的消费税补助券—特别补助、调低优惠女佣税，以及填补国人的保健储蓄户头等等。资助工资增长、舒缓雇主转型压力的加薪补贴计划，则被陈奕光形容为“极端”的措施，凸显了政府对现状的焦虑。

他说，新加坡从未像目前般把一切问题的矛头都指向宽松的外籍工人政策。这回政府不仅进一步收紧外籍工人的政策，还推出加薪补贴计划，间接鼓励雇主雇用新加坡雇员。

陈奕光说：“这个计划本身涉及繁琐的行政工作，包括制定防止雇主滥用计划的种种条件，政府却不惜以它来舒缓雇主短期内的压力，可见政府也已经听到雇主对收紧客工政策的不满。”

从2013年至2015年，为总月入在4000元和以下的新加坡雇员加薪的雇主，都可在新推出的加薪补贴计划下，享有高达加薪额40%的资助。

华侨银行经济师谢栋铭同样以“劫富济贫”来形容预算案的多个措施。他表示，本次预算案非常重视收入“再分配”的环节，旨在协助低收入工人和年长者。多个国家如美国、法国和中国其实都重视分配问题以缩小贫富差距。

语言运用较平易近人

受访学者也留意到，发表新财政年度预算案的副总理兼财政部长尚达曼以诚恳、平易近人的语言，说明种种新措施的内容和背后的精神。

不论是坦承国家面对收入差距日益扩大的挑战，或者指出国家向来奉行的任人唯贤原则不足以确保社会流动性等，“都有别于政治领导人一贯的表述”。

前官委议员萧锦鸿以尚达曼清楚指出保安人员等低收入者的困境为例，说明政府“终于确认新加坡目前所面对的问题”。他说：“政府过去只是隐约承认低收入者面对困境，或者（直接）提出他们接下来要怎么做。印象中，这是政府首次明确说明低收入者所面对的问题。”

尚达曼在预算案中指出，诸如清洁工人、侍应生和保安人员等低收入者的实际工资，在过去五年里只小幅增加或完全没增加，而这些工作的待遇应该更好。

同样是前官委议员的新加坡国立大学社会系副教授郑宝莲受访时则说，预算案常被视为分配资源的“技术报告”，政府这次却透过预算案“竭力把政策与提高人民的生活素质挂钩，借此说明它已听到人民对生活费太高等方面的忧虑”。

新加坡政策研究所副研究员李荣荣也同意，这是一个“亲民”的预算案，他留意到发表预算案的语言与人口白皮书非常不同：“预算案中没有‘新加坡人核心’等目前容易牵动人们情绪的字眼。”